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A kath. tanítók a képviselőkhöz.
A Magyarországi Katii. Tanítok Országos Bi­

zottsága f. évi július hó 1-én tartott közgvíilésé- 
iH'k a tanítói fizetések rendezése ügyében hozott 
egyhangú határozatai kapcsán az Egri Fő­
egyházmegyei Kath. Tanítók Egyesülete clnök- 
segileg a következő memorandumot intézte 
az egyházmegye területéről választott ország- 
gyűlési képviselőkhöz :

Az -.Egri Kőegyházmegyei Rom. Katii. Tanító- 
egyesület- nevében és megbízásából mély tiszte­
lettel fordulunk a Képviselő úrhoz, mint a ma­
gyar törvényhozás egyik részeséhez. Heves, 
Borsod, Hajdú, Szabolcs, Jász-Nagy-Kuii-Szol- 
nok vármegyék róni. kath. tanítói, tehát az nr- 
szág egyik szinmagyar vidékének 1000 szavazó 
polgára, ugyanannyi intelligens magyar család 
fönntartói, fordulnak az öt vármegyét képviselő 
törvényhozók mindegyikéhez, köztük a Kép­
viselő úrhoz is.

Fájdalom, nem is kell elmondanunk, hogy mit 
akarunk. Benne van mar a mi kérelmünk, a mi 
panaszunk az egész magyar közvéleményben, 
az országgyűlés, a sajtó, a társadalom, mond­
hatjuk az egész magyar nemzet tudatában és — 
bátran merjük állítani — rokon szén vében.

Az utóbbi években a drágaság miatt nehéz sor­
sával a legnagyobb mértékben elégedetlen tanító­
ság erős mozgalmat indított anyagi helyzetének 
javítására. A mozgalom hullámai becsaptak a 
parlamentbe is. A kultuszminiszter úr Ön agy- 
méltósága az elmúlt év őszén ankét tét hívott 
össze a tanítók státusrendezésének előkészítése 
céljából, ahol az ország tanítóságának képviselői 
előadtak egyöntetű kívánságaikat a fizetés- 
rendezésre. Minthogy azonban az ankettet nem 
követte elég korán az ott előterjesztett kíván­
ságok teljesítése, december hóban 4—5 ezer 
tanító gyűlt össze a fővárosba s a régi ország­
házban lefolyt gyűlésükön szenvedélyes hangon 
kívánták tarthatatlan helyzetük javítását.
A kultuszminiszter tír Önagyméllósága ekkor 
azt a kijelentést tette, hogy «a tanítóság hely­
zete csakugyan tűrhetetlen» és rövid idő alatt

gyökeresen fog azon segíteni. Ez a kijelentés a 
kultuszminiszter űr személye iránt a köteles 
tiszteleten felül, élénk [rokonszenvet es bizalmat 
ébresztett a tanítóság legnagyobb részében s az 
izgalom valamennyire efcsiiíapult. A tanításán- 
ha nem is mindenütt, teljes türelemmel és nyu­
godtsággal, de általában elég csöndesen várako­
zott.

Újabban azonban olyan hírek kezdenek szál­
lingózni a kultuszminisztériumból, sőt néhány 
héttel ezelőtt már a pénzügyminiszter úr tett 
olyan kijelentéseket a főrendiházban, amelyek 
a tanítóságban, kivált a nem állami tanítókban 
általános megdöbbenést idéztek elő s amelyek 
az el csillapult izgalmakat még fokozottabb 
mértékben keltik újra föl.

A tanítóságnak ugyanis cseppet sem túlzott, 
sőt minden oldalról méltányosnak elismert 
kívánsága, hogy a törvényhozás őket a XI., 
X. és IX. fizetési rangosztályba ossza be az 
összes szolgálati évek beszámításának alapján. 
Egyszerű, világos kívánság, amelynek teljesí­
tése tagadhatatlanul nagyobb incgterheltetést 
fog okozni az állam háztartásában ; de semmi­
esetre sem olyan, amely az ügy nagy fontos­
ságával nem állana arányban, s főképen, amely 
továbbra is elodázható volna. A magyar tanító­
ság megzavart békéjét, nyugalmát" és össze­
tört munkakedvét semmi más helyre nem 
állítja, csak ez a törvény. Ezen a rendelkezésen 
a legkisebb csorba, a ' legcsekélyebb módosítás 
benne hagyja a tanítóság lelkében azt a fullán­
kot, amelyet egyfelől az óriási drágaság okozta 
nyomor, másfelől a tanítóknak a hasonló képes­
ségű más tisztviselőktől való megkülönböz­
tetése hagyott a tanítóvilág bensőjében.

Már pedig a kultuszminisztériumból szállongó 
hírek, s a pénzügyminiszter úr nyilatkozata 
szerint az a legmagasabb fizetés, amelyet az 
állami tanítók az új fizetési tervezet alapján 
elérhetnek, 200 koronával kevesebb, mint" a 
IX. fizetési osztályban élvezhető összeg. A nem 
állami tanítók meg ismét 200 koronává! kisebb 
összegig emelkedhetnek föl, mint az állami 
tanítók. Azonkívül a 19-ik szolgálati év után a
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• ;u ailami tanítok vs a tisztviselők
4 cvvukmt, a nem ailami tanítók pedig már 
3 evuikint lep tétnek feljebb a fizetésben. Es. 
akk-;r. amikor .z a 40 év alatt egyenkint ezre­
ket kitevő különbség megmaradna az állami 
es run állami tárniuk fizetésében, akkor ennek 
tetejűbe helyezik azt a piramiddlis igazságtalan- 
>.igot, hogy az ailami tanítók megkapjak a 2. 
4. <■ korona családi pótlekot, ellenben a 
nun ailami tanítok, — tehát 25 ezer ember, — 
osztályrészül kapnak _ millió ki írottá — «segélyt!.- 

Mindez pedig azt jelenti, hogy az új törvény 
elet.bcléptetése után. ngyanegy városban mű­
ködi i, teljeseit egy idus ailami es nun állami 
"amtu tizetese között lesz 5—6 száz korona 
különbség, de ilehet 8uu korona is, a nun álla­
miak kárára.

Étihez járul meg az az előttünk hihetetlen, de 
-ziutei! a kultuszminisztériumból kiröppent hír, 
a"ey a m .e a■,ri eveizct csak idgj-tól kezdve 
szamitanak be. amikor egy i>) éves tanító ugyan­
annyi tízetest kapna, mint egy 30, 35, vagy 
éppen 4 ■ uvs; s amikor a tanítóságnak egy 
igen tekintélyes számú része a törvényben 
hizioutuU fizetés maximumát soha el nem ér­
heti. -út meg sem közelítheti, mert arra már 
ideje nem lesz.

Mi aun vagyunk abban a helyzetben, hogy 
megmondhassuk, hány milliót takarítana meg 
vz/vi a fizetésrendezéssel a törvényhozás az 
ország javara, s a legszegényebb szellemi munká- 

a tanítók karara. de azt jól tudjuk, hogy 
naivért ielkiallapotba juttatná az a tanítóságot 
es latjuk azt a mérhetetlen szellemi és erkölcsi 
kuli. amelyet az a magyar népoktatásügyben, 
a nép értelmi es erkölcsi világában okozna. 
Mi meg vagyunk arról győződve, s erre — mint 
a tanítóság eleit álló egyenek — kötclcsség- 
szerüen felhívjuk a törvényhozás figyelmét, 
h"gy a megtakarított pénz a magyar nemzeti 
kultúrára származható kart pótolni nem fogja.

A Képviselő űr, mint a törvényhozás "ré­
szese. magasabb helyről mélyebben belát a 
tn-m/eti élet szalui, rétegei közé, az ország 
többi polgárainál: Éppen azért nem kell fejte­
getnünk elutte a tanítói hivatás fontosságát. 
Csupán érintőéit említjük fül, hogy az iskola 
tuiajdonképen való célján kívül, az állami 
eivt minden nagyobb kérdésének megoldásánál, 
döntő befolyással szerepel az elemi iskola.

A hadsereg módún fölszerelése csak egy része 
a kitűnő véderőnek; a másikat, a legénység 
intelligenciáját, s a jellem értékeit, amilyen a 
hazaszeretet, bartorság, fegyelmezettség/— a 
népiskola adja. — A választói joghoz az egyetlen 
megbízható cenzust, az értelmi színvonalat a 
népiskolától kapjuk. — A nemzetiségi kérdésnek 
kedvező megoldásában a magyarul beszélni, 
olvasni, írni tanító, a magyarság iránt rokon- 
szenvet ébresztő népiskoláé az oroszlánrész. — 
H"gy a sajtó és az irodalom, amely az egész 
országot át, meg átszövi és terjeszti a művelő­

dést, képes legyen nagy feladatát teljesíteni, 
ehhez a népiskola olvasástanítása a conditio, 
sine qua non. Vegyük el a népiskola hatását 
a nemzet életéből, s a sajtó egyszerre tehetetlen, 
mozdulatlan erőve válik. —- Az ipar és keres­
kedelem egy lépést, egy mozdulatot nem tehet­
nének a népiskola nyújtotta ismeretek nélkül. —■ 
Mindezekből pedig az is következik, hogy a nép­
iskola fejlődésével fejlődnek az említett állami 
ügyek is.
1_ Nem fejtegetjük a fizetésrendezés érdekében 
az elemi iskola fontosságát mélyebben ; azonban 
köteiességszerücn fel kell hívnunk a törvény- 
hozás figyelmét egy körülményre. A magyar 
tanítóság előtt a sok kérés, mellőzteíés, a meg­
élhetéssel való küzködés között egy új perspek­
tíva nyílt meg, egy tudat ébredt föl, amely né­
melyeknél mar régen megvolt, de a nagy több­
ségnél szunnyadóit. Ez a tudat, hogy a tanító 
lehet a népnek szellemi vezetője, amikor ö irá­
nyítja a nép gondolkodását, hangulatát, érzé­
seit és akaratát. Ezt mi, mint tényt, mint ta­
pasztalatunkat említjük fül, de egyszersmind 
köteiességszerücn rámutatunk a Képviselő úr 
előtt arra a várható következményre is, hogyha 
a tanítóság ezt az öntudatra ébredt, hatalmas 
erőt érvényesíteni fogja, annak lehetnek igen 
üdvös eredményei is. de származhatnak belőle 
vészes következmények is nemzeti életünkre. 
Ha a tanítóság lelket a hazaszeretet, vallásos­
ság. idealizmus, az igazság fenségének, legyőz­
hetetlenségének tudata s a sorsavai való meg­
elégedés érzése hatja át, akkor az erkölcsi reá- 
hatás a népre bizonyára áldásos lesz ; ha ellen­
ben a tanítóság szive megtelik az elégedetlen­
ség, keserűség, kétségbeesés érzelmeivel, kivesz 
belőle az igazság erejében való hit, akkor ezek az 
indulatok megfertőzik azt a forrást, ahonnan 
kapja a nép maga is és kapják gyermekei is 
egyéniségük erkölcsi alapját, a jellemfejlődés 
lelki táplálékát. Mi kötelességszemen felhív­
juk a törvényhozás figyelmét arra a végzetessé 
válható következményre: ha az öntudatra 
ébredt tanítóság leikéről a keserűség, a vele 
szemben gyakorolt igazságtalanság és kivált 
az élet nyomorúságaival való küzködés, letépi 
az idealizmus szárnyait s abba az irányba tereli 
őket. amely felé az igazság fenségében csalódott 
lelkek szoktak tévedni.
i/Ma az ország 32 ezer tanítója 32 ezer intelli­
gens ember, lelkében az ö műveltségének és hi­
vatása fontosságának önérzetével; a fejlődő, ha­
ladó magyar nemzeti kultúra alapvető szellemi 
munkásai, akik céltudatosan dolgoznak az is­
kolában és az iskolán kívül. Ez az utóbbi munka­
kör azonban csak akkor fog igazán kiszélesülni, 
teljes nagyságában kibontakozni, ha a tanítóság 
az igazi népnevelésre: az iskolán kívül való 
munkálkodásra megkapja az impulzust, az 
ösztönző, biztató, hajtó erőt, a törvényhozás 
méltányló, igazságos intézkedéseiben.

Mély tisztelettel kérjük a Képviselő urat,
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még nem is tudtam, mit túsz az. hemenni 86 apróság 
közé, akik nem is értik a beszédemet. Nem, ezek nem

ltoztassek az országgyűlési tárgyalásnál és 
:r előzőén is oda hatni, liogv az összes tanítók 

■ .1 la mennyi szolgálati erük beszámításával min­
őén legcsekélyebb módosítás, változtatás nélkül 
heosztassanak a XI., X. e< IX. fizetési rang- 
osztályba s a nem állatni tanítóság is egyenlően 
részesüljön a családi pótlékban. A korpotlékot a 
tanítóság szerzett jognak tekinti. Biztosíthat­
juk a Képviselő urat, mint törvényhozót, hogy 
ha ez, amint bizton reméljük, varjuk, bekö­
vetkezik, akkor a tanítóság lelkében a keserű­
ség, munkakedvet lensúg, idegbontó izgalom, 
helyet fog adui a békének és lelkesült munkás­
ságnak a magyar nemzeti kultúra javára. Ha, 
amire gondolni sem akarunk, várakozásunkban, 
reményünkben csalódnánk, mi kötelességsze- 
rűen elmondtuk a Képviselő úrnak erről is né­
zetünket.

Mély tisztelettel
Eger, 1912. évi július hónapban.

Kelemen Lajos Venczell Ede
rám. kitti, igazgató-tanító egyházmegyei tanfelügyelő, 
az egyesület világi elnöke. az egyesület egyházi elnöke.

Bukna József Gáspár István Rovó Lajos
htttanár. róni. kath. tanító, róm. kath. tanító.

az egyesület jegyzői.

Levelek egy kis faluból.
Ir‘a : Oszol v /ólán.

Édes Mártám ! Ugy-e csodálkoztál, mikor meg­
hallottad, hogy én, Szentmihályfai l ay Maria elfog­
laltam egy ki- falucska tanítónői állomását. Az inté­
zetben azt mondtam, hogy csak városba megyek. 
Nem kaptam másutt állást édes Márta és hiába a 
nevem előtt a ^szentmihályfai , ha nincsenek hozza 
kenyéradó földek. Az én kenyéradóm a diplomám, 
amelyben nem is vagyok Szentmihályfai, csak egy­
szerűen Fáy Mária kisasszony.

Édes Mártám, nekünk, akiket ott neveltek a város 
szók utcáiban, bezárva a nagy kőóriások közé, fogal­
munk sincs arról, milyen nagy egy kis falu ! Az apró 
cserebogárhátú házak közül ellátunk a nagv erdőig, 
a vadvirágos rétekig és utcán minden ablak muskát­
lija mégis a mi ismerősünk és minden akáccá rág 
nekünk nyílik.

Csak az ember kevés. A hozzánk illő ember Márta, 
akivel beszélgetni lehet. Az öreg. nyugalmazott taní­
tóiknál vagyok H-sztori. Egyszerű, jó emberek. Sze­
retem őket.

A kántortanító fiatal ember. Nem is számítom. 
A neve Kis. Egy -s -sei, minden predikátum nélkül. 
Tegnap láttam, orgonabokrokat ültetett, mint va­
lami kertész. Te és énnek van oklevele ! Azt hiszem, 
a férfi képző ben nem veszik olyan szigorúan a tanu­
lást, mint nálunk. Igaz. hogy tavasszal gyönyörű 
lesz a virágzó orgonabokor, de a magasabb tudo­
mány kizárja az ilyen semmi foglalkozást. Ezerszer 
csókol Mária. #

Édes Mártám ! Szegénykém, hát sajnáltál, hogy 
ilyen kis faluba kerültem? Köszönöm a részvétedet, 
de nem ez az én legnagyobb bajom.

A gyerekekkel annyi sok a dolgom. A múltkor

fognak szeretni engem, hiszen nem i< tudom a nyel­
vüket és ha tudnám, a magas állam azért küldött, 
hogy a magyar beszed csendüljön meg mosolygó 
ajkukon.

Tanácstalanul álltam köztük egy ideig. De azután 
eszembe jutottak a szemléltető képek és megkezdtem 
az oktatást. Márta, édes Márta. 86 2 szem ragyogó
tekintete figyelt re ám és amikor kimentünk," egv 
leány megsimogatta a fehér hat tiszt kötőmet.

Jól esett, de a szemem mégis tele lett könnyel, 
amikor elhaladt a gyermeksereg. Kis szintén akkor 
bocsátotta haza a tanítványait. Ügy látszik a könv- 
nyeket fi is észrevette és meg akart vigasztalni. Azt 
mondta nekem :

— A kisasszony ablakai alá lehetne egy ágv virágot 
ültetni. A nyáron nyílna benne a fehér viola.

Kezet nyújtottam neki.
-— Majd ültetek bele fehér violákat, kolléga.
Bementem a szobámba. Ablakomból sokáig 

néztem az erdőt. Hányféle színe van a lombhuliató 
fáknak ! Istenem, mennyi szint kell adnom a ream 
hízott gyermekek látni kívánó lelkének és mennyi 
sok dolgom lesz addig, inig azok a fák új ruhát 
kapnak odaát. Nagy munka vár itt ream, azt már 
tudom, édes Márta."

Sokszor csókol : ¥ Mária.

Édes Mártám ! Jól sejtetted, dolgoztunk a télen 
igazán. A szél sokszor rázta az ablakot, az üvegen 
keresztül láttam, hogy hull a milliárdnyi hópehely, 
de én nem ijedtem meg tőle. Csak rázd a kopasz 
erdő fáit haragos szél, hulljál az Htunkra fehér 
hópehely, annál jobban esik a munka idehenn ' 
Észrevétlenül jött el a tavasz. Még hűvös volt. de 
a gyerekek játszottak az utcán. Ott a tanyájuk a 
templom mellett és amikor arra mentem, felhang­
zott a határszéli utcán a szívből fakadt magvar 
köszöntés. Mert szívből jött. tudom. A gyermek 
amit maga jószántából tesz, az szívből fakad, ezt 
én már tapasztalásból mondhatom. A magyar 
köszöntést se parancsoltam nekik. Bíz ez mulasz­
tás volt tőlem, elhiszem, de annyi munkánk volt 
úgy is. És most megelőztek és ez a meglepetés ki­
mondhatatlanul jólesett.

Mártám most egy magyar éneket tanulunk 
az iskolában. Szeretnők bevinni az Isten házába a 
magyar éneket. Itt még németül énekelnek. Ügy- 
gondoltuk Kissel, hogy majd vizsga után a hála- 
adó istentisztelet a gyermekek miséje lesz. Akkor 
ők fognak énekelni, természetesen magyarul.
’"Te Márta, ti ott a magyar emberek között nem 
is tudjátok, milyen szép ének ez: Boldogasszony 
anyánk.. .

Kis szépen játszik harmóniámon. Tehát a zené­
hez is ért. Olyan lágy. olyan szép a kísérete ehhez 
az énekhez.

Mióta az a meglepetés ért. sokszor járok künn. 
Kivált mióta virágba borult a határ. Tegnap is 
künn voltam a réten. Nincs, nincs még egv ilvon 
virágos rét, ahol ilyen nagy a fehérei ragu margáret 
és ilyen szép a sárgacsillagos"kék nefelejrs.

Hazavittem egy csokorral. Kis meglátta. Azt 
mondta :

— A" nefelejtseket tálba tegye, Mária kisasz- 
szonv. Egv kevés homokoKszórjnn a tál fenekére, 
meglátja, milyen magasra nő a nefelejts.

Megtettem, mert ö biztosan ezt is tudja és én
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szeretném, ha sokáig nyílna az én szép kék no- 
íekjtsim. Amíg a vízbe raktam a virágokat, 
iy.'vinne jutott : Istenein, milyen lesz a vizsgánk ?» 
Ls halkan enekeltvm : . Boldogasszony anyánk, 
regi nagy Patronunk . . .

Kisnok is ez lehetett az eszében. Az ablakok 
nyitva voltak, heliallatszott hozzám a harmonium 
hangja es az ének : ..... ne feledkezzél meg szegény 
magyarokról. . .•>

Szeretettel csókol : AláricL

Édes Mártám ! De szép volt. de felejthetetlen volt 
az en első vizsgám itt ebben a kicsi, kedves, határ­
széli faluban.

N ács a ti várost"khan annyi szép virág, mint 
amennyit ad nekünk a rét, a gabonaföldek, a 
cy ..go patak partja. A nagy fekete táblára csupa 
jeher virágokból fontuk a koszorút, réti margaret- 
' '• Magyar--rszag térképére nefelejtsből tettük, 

'"h.a el in felejtsék a gyermekik, hogy ez a 
az, amelyen bölcsőjük ringott, amelyen élnek 

v' ■•!bizonyosan a koporsójukat is leteszik. * 
Az ablakokban csupa fehér, meg piros muskátli 

■ ’• Nemzeti szin. a zöld levelek között. A termet 
meg:-hőitek a szülök. Édes Mártám, ezek közül 
h-e 1 'érti tudott magyarul és mégis ragyogott a 
mig .m. mosolygott az ajakuk. Az én szívem tele 
’■ :: gvunyöruséggel. Hgvszer hátranézek. A sarok­
éi szemeit törölgette egy anya. Szavait a kis leá- 

nya. Mv^kérdcztcrh.
— Érti ?

Nem. De hallom. Olyan szépen mondja a LioIL 
liataa meg értette volna: Szeresd, szeresd 

sohaye hagyd el hazádat . . .
!:pk HüKed a miséről is ? Tudja Isten, még ezek 

!l" jn '' Evltem egy csöppet. Amikor végigtekintettem 
a Komoly arcú gyermekseregen, a szemembe szö- 
y."r ■*. ki-nv. 1 ■ cin ez torn a kórusra egy cseppet. 
Km nyugodtan íilt az orgonánál. A muskátlis Szűz* 
Anva Mt.iran már égett a gyertya és bejött a fehér- 
n:,|tK j"?ágos öreg esperes. Kis játszani kezdett az 
I -rgonan.
, Marta, te. ott messze, ahol mindig magyarul éne- 
Kdtvk. meg Sem érted, mit éreztem én, amikor f.l. 
.mgz-ttBoldogasszony Anyánk...’ Kis gvö- 
j1; k"1 látszott es sohase volt ennél szebb a mi
Kies., fehér tcmplomimk.l 
t rnÍ>e végeztével a szülök tömegesen jöttek oda 
hozzánk. A haragosdiból, amivel a magyarosítást 
"ogadták. szépért kinyílt a béke és szeretet virága.

Igazán sokat dolgozott ez a Kis. Amikor haza­
mentünk és mindegyikünk elvitte az iskolából d 
maga virágait, egy szál margaret ot és két szál! 
n..,,!ciiset adtain neki az envémből. Megérdemli, 
h"'V nvki több legyen, mint nekem, sokat fára­
dott.

Számtalanszor csókol : Mária•
*

Édes Mártám! Kinyílott az ablakom alatt a 
fuher viola. Egész virágerdő az az ágy. Gyönyörűek., 
tiszták, fehérek-, mint a frissen hullott hó. illatosak, 
neszedesek. mintha minden virág nekik adta volna’ 
at mesélgető, édes illatát.~ 

l. gv sajnáltam itthagyni okét. DeTnár^ncm" ta-i 
-itiüiK es'ha nincs" is anyuskám/ahová hazamenjek, 

góndyltam. egy kis körutat csinálok az ismerői 
s ik vs rokonok között, ha már itt fölösleges va­
gyok.

1912. augusztus 4.

Kisnek is megmondtam, hogy egv időre elme 
gyek. Nagyon szomorú lett.

— Most megy el, amikor kinyílott a fehér viola ? 
Most megy el, hogy ne lássa ezeket a szép virágokat, 
amiket akkor ültetett, amikor meg meg "se szokott 
nálunk. Ne menjen el, Máriái

Először szólított keresztnevemen’és én nem tud­
tam ezért ! haragudni, édes Márta. Sajnáltam a vio­
lákat is. Kis bizonyosan megérezte ezt. Megfogta’a 
kezemet.

•Mária, édes Mária, ne menjen el most. Nézze, 
kössünk ebből a sok violából szép,Teher mennyasz- 
szonyi csokrot.

Édes Mártám, mit írjak többet?7 Ez lesz az én 
falum. Ezután igazán nekem nyílik a rétek ninden 
virága, ismerősöm lesz minden ákácvirág.

Sok, sok csókot küld : Alário
„ s*
Édes Mária I Beteljesült az álmom. Szivem szerint 

a jó Isten előtt is segítőtársa vagyok egy munkás, 
melegen érző embernek.

A gyerekek, a mi tanítványaink az iskolától a 
templomig behintették az utunkat vadrózsa szir­
mával. kakukfüvel és kék búzavirággal.

Fehér virágos Mária oltáránál volt az esküvőm. 
Az öreg tanítópár megcsókolt minket és mindenki 
boldogságot kívánt nekünk. Szeretem ezt a kis falut 
édes Mártám, nagyon szeretem.
Lé igaz szeretettel csókol: Mária.

A gyakorlati kézimunka tanítása a 
leányiskolában.

(Zalánffy Gizella közgyűlési előadása.) III.
Fény. hogy a kézimunka nem csupán a mii, 

hanem a mesterségek gyakorlása s igv a slöjd is, de 
épp úgy az összes gazdasági-, háztartási- és kertészeti 
gyakorlatok, roppant érdekesek a gyermek előtt. 
Meg a tompaelméjtí gyermek is örömét leli bennük, 
ósak látni kell azt az örömet, melvet a bármi cse­
kély. kész munka okoz. S itt igazán roppant ösztönző 
a példa és a verseny. Amelyik gyermek otthon a kézi- 
foglalkozásra nem volt rábírható, az iskolában 
mihamar megszereti, meg is iigvesedik benne.

A munka gyönyörköd tető, mert az ember testi és 
szellemi szervezete egyaránt foglalkozást kivan. 
Oh un legyen tehát a munka, melv a foglalkozásnak 
ezt a vágyát kielégítse. A női kézimunka pedig ilyen. 
Nem jár nagy megerőltetéssel, tehát nem meríti ki á 
testi erőt. De kellő tápot ad a szellemnek is, van alka- 
lornkörében az Ítélőképesség foglalkoztatására s esz­
tétikai érzelmek ébresztésére. Így a női kézimunka 
megfelel a munkáról alkotott eszményképnek : egye­
sül benne a munka és a szórakozás fogalma.

\ égül a munka, tehát a kézimunka gyakorlati 
hasznáról mit is mond jak? Ismerj ük azt mindannyian! 
Legalább ismernünk kell, ha nem akarunk «a régi, jó 
idők- elmúltán siránkozni, hanem az -új, jó időkére 
igyekezünk érdemesek lenni. A körülöttünk forrongó 
nagy változások láttán sokan fejcsóválva mondják : 
«Menny sei több nőnek kell ma kenyeret keresnie, 
mint régen !- Éri az ilyenre hálával és örömmel sze­
retném felein' : -Mennyivel több nőnek lehet ma 
kenyerét megkeresnie, mint régen. Igen, ez lehet a 
nagy dolog ! Lehet anélkül, hogy cseléddé kellene 
lenni, lehet anélkül, hogy- szükségkép cl kellene sza­
kadnia családjától, mert hiszen a szűk viszonyok közé
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jutott jó család leánya nemcsak nevelőnő lehet ma 
mar , lehet anélkül, hogy a »társaság» megszüntetné 
vek- ^érintkezést, mint régen te sokszor; — és lehet 
úgy — l*a csupán kézimunkához ért is.

.Ma tehát, mikor az elet gazdagon nyújtja a nőnek 
a kenyerkereso eszköz megszerzésére is, használására 
is az alkalmat, ma százszorosán kar az, ha ezeket az 
eszközöket valaki nem fordítja javára. Hogy ennek 
belatasa mily gyors és ésszerű fellendülést tud te­
remtem rövid idő alatt is a nők foglalkozásának 
dolgában, arra epen Magyarország társadalmi életé­
nek utolsó néhány évtizede nyújt gyönyörű példát.

.Mert, ha az első lépés a családi jólét'emelésére a 
inegtakarítas, azután a mai viszonyok közt már si­
mán követkézhetik, jóformán akárkinél a második 
lépés, a pénzszerzés. Nem kell ahhoz ma mar szegény­
nek lenni, hogy a család nötagjai is szívesen keresse­
nek , sőt sokszor a családi jövedelem gyarapítása 
epen azokban a jobb körökben üdvös igazan, ahol 
reprezentálni^ is kell. Arra, hogy még az egészen 

jósorsú középosztálynál is helyes, ha a csalid nő- 
tagjai is hozzáadnak valamit a jövedelemhez ter­
mészetesen a legrégibb kultúrájú államok, Francia- 
es Angolorszag jutottak el leghamarabb és így ebben 
a két országban találni leggyakrabban azt, hogy 
olyan családokban, ahol az apa jövedelme (kivált 
ha többen vannak hozzá) esetleg csak afelé kispolgári 
színvonalon tudna tartani a házat ; az történik, 
hogy három-négy családtag is keres, mondjuk csak 
könnyű módón ipari, műipari foglalkozással és Íme, 
ennek rétén odalendülnek föl a jómódú, igazán szép 
háztartási! családok közé. ahol az embereket nem 
nyomja az a holt súly, ami bizony minden úriasság- 
nak. előkelőségnek megölő betűje : az adósság. Es 
mi a forrása az adósságcsinálásnak ? Néha a sziik- 
seg, legtöbbször az úrhatnámság. S csak Budapesten 
mily rettenetes rombolást visz véghez ! Statisztikát 
mutatják ki. hogy gyönyörű fővárosunk kereső 
lakosságának csak egy tizede független anyagilag ; 
ket tizede teljesen el van adósodva ; három tizedének 
Intele sincs ; a többi kisebb-nagyobb adóssággal él. 
Mily szomorú kimutatás ez erkölcsileg is ! Mert az 
eladósodás egyúttal a korrupció melegágya. Az el­
adósodott ember nem független. Nemcsak a részre­
hajlásnak van kitéve, hanem kötelességét sem telje­
sítheti híven ; mert erejét, gondolatát az adóssággal 
való kiizkodes foglalja le. A lejáratok számontar­
tása, a törlesztéshez szükséges pénz előteremtése 
ejjclet-nappalát felemészti : hivatalában csak fél 
Kézzel, fel lélekkel dolgozik. S bánván hullanak el 
küziilök ! Pedig amennyi ész. ügyesség, kitartás, 
lelemény kell ahhoz, hogy az ily eladósodott ember 
rennúszhassék, annyival a legnagyobb életfeladato­
kat végrehajthatná ! Mennyi energia veszteség ez a 
köz- és az egyesek számára! A szellemi munka 
rokkantjainak a száma egyetlen nagy varosban sem 
oly szembeszökő, mint Budapesten ; pedig nem a 
munka öli meg őket, hanem az adóssággal való 
viaskodás s az azzal járó zaklatottság. Az adósságra 
alapított élet lassanként megörli a lélek ellentálló 
elejét, tönkreteszi az akaraterőt és végül elpusz­
títja az idegrendszert. Ezért káros nemzeti szem­
pontból is.

Vissza tehát a női munkához, még azokban a 
családokban is, ltol «reprezentálni» kell. A reprezen- 
taláshciz valót munkával, nem pedig kölcsönnel kell 
pótolni.

Francia-és Angolországot, a kultúra e két klassikus 
földjét, régi, megszűrődött társadalmi élete segítette

abban, hogy női segédkezet nyújthassanak a férfi­
nak a megélhetés gondjaiban ; minket pedig kötelez 
a múltúnk arra, hogy a magyar asszony, magyar 
leány csaladjasközvetwaz egészorszagra’emelkede- 
seben is segítőtársa legyen a férfiak javának É< 
kötelez nemcsak múltúnk, nagyasszonyainak öiök- 
emteku peldaja — a Lorantfy Zsuzsannák, Károlyi 
Zsuzsannák, a Szilagyi Erzsébetek, a Zrínyi Ilonák s 
más kiváló magyar asszonyoké, akik amellett hóm- 
minden nőies erénnyel ékeskedtek, nemcsak szom 
fonni varrni, fűzni tudtak, de képesek voltak férjük 
tavolleteben várakat védeni, fegyverszállítókkal 
szerződni, nagy kiterjedésű birtokaikat kormányozni, 
építkezésekét vezetni, gyermekeik neveltetésére 
‘clügyelni, iskolákat állítani, tudós férfiakkal érte­
kezni. Ezek a kiváló nők, mind hűséges osztályosai 
tudtak lenni férjük munkájának. Kisebb aranyok­
ban ugyanezt tették a régebbi korban a kisebb embe- 
rek nejei is. De kötelez a jelen kiváló magyar asszonyai 
peldaja is, akiknek az ország, a nép vagyoni helyzeté­
ért tett munkássága a magyar művelődéstörténetbe 
tartozik mar most is. Avagy, ki ne hallotta 
volna Gyarmatin- Zsigáné nevét, aki megmu­
tatta, mit tehet egyetlen nő lelkesedése, akarat­
ereje egy egész vidék boldogulására ? Példáját 
követik egyebütt is: a bodrogközi szatmári 
asszonyok újra kezdik a szövést, gvékenvkö- 
test ; Komaromban a varrottasbol, Háromszék­
ben, Hétfaluban a szőttesből, Pozsony vidékén a 
hímzésekből pénzelnek s mindenütt egyes okos, 
tevékeny úri vagy mágnásasszony intézi a munkát. 
De meg hány vidéke van az országnak, ahol be­
szervező kéz nem akadt V Az állam létesíti a házi­
ipari tanfolyamokat s a gazdasági ismétlóiskolákat 
leányok szamara is ; ám azokat az iskolákat csakis a 
társadalom éltető részvéte virágozíathatja föl 
A rest egyre jobban törik az ósdi előítéleten is - a 
művelt nők munkáját értékesítő Klotild-Egyletbe 
ma már nem álneveket mondanak be, hanem a 
dolgozó úrinuk a megrendelést saját nevükre fogad­
jak el. A miskolci leány-egylet tagjai — hallom — 
pénzért varrnak a gyár részére nyakkendőt. A fő- 
\ árosban a két nagy műveltségű, előkelő Szontagh 
nővér áltál kitalált csetneki csipke-tanfolyam részt­
vevőinek kész munkáját azonnal készpénzzel fizet­
tek. A késmárki, ma már európai hírű himzőgyárat 
férfias energiával egy művelt, úri nő vezeti " ki a 
rajzokat is maga készíti. A Zsolnay-gyárnak a'rajzu­
kat kifogyhatatlan bőségben szinten a volt kiváló 
gyáros tehetséges, művelt leányai szolgáltatják.
A Vízcsüpp-Társaság tagjai maguk mintázzak,'öl­
töztetik, szerelik fel százszámra a Mikulást, ma még 
csők jótékony célra, holnap talán a józanabbak 
keresetforrásul is.

Mindez gyönge kezdet még. De mélyreható át­
alakulás csiráját hordja magában. Mert a nők e 
józanabb életfelfogása lassanként át fogja alakí­
tani a család révén az egész társadalmat. Temérdek 
munkaerő fog így fölszabadulni. S ez szinte belát­
hatatlan perspektívát nyit a nemzet jövő fejlődé­
sébe. '

b) A kézimunka térfoglalása.
A női kézimunka tanítása a csalod koréból indult 

ki s lassanként vált iskolai tárggyá. A régi pátriárká­
id társadalomban a nő látta el a családot ruházat­
tal s mindazzal, ami a ruházat s így a kézimunka 
körébe tartozik. A nőnek ez a hivatása nlv rém 
hogy visszanyúlik a történelem előtti időkbe.
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’khan nyilvánul. A kézimunká­
két tanulmányozni kel! s nemcsak 
hogy egyik-másik munkát felkarolja, 

hogy azt raegneniesnse, ízlésessé 
uhuban célszerű alkaimaz;isat meg­

ég y ulkes. magvar assizonv, Gyárt 
kiről mar előbb szóltam, ó hozta 
tavik vidékének, Kalutaszegncki 

arn.itfast. Mások megismertették ai 
\ annak vidékek, ..Ind megint inas-» 

íteneK. Ley lelkes may var rajztanár 
után parasztleányokkal készíttetett 
Dékáni Árpád halasi csipkéi. Mind-

Erdei

pket kész,
mintái

Csipkéké

‘•ipiiíldi*!':'-:
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imd-a tamu.sa a csal ad kóréból a közep- 
vaV e.t az isKóIaba. Legelos/ur a kolosto- 
iglalkoznak a-tidsze :x Se rí kezimtinkatani- 

z.ndak vaud mai napig kiváló gondot 
. tanításnak erre az agara. Mindezek 
. !egvim 1 időneit csak maganvalíaikozasi>k 
ha: i'.ig-'K tigyVime csak a Will, sza/ad- 

! e large' Tele. Magvarors/.tgoii legelőször 
réz;a rendeli el I n-g-hen a kézimunká­
ié csak az ar\ aiúzakra nézve. 
tunika meg amiéiig soka nem kerül az 

■ fa Tek/o tárgyai köze. A népiskolának 
évi tantervébe n svin foglal heh. et a kézi­

éi Tretort miniszter mar 187-Mien szüh- 
tai'tia kézimunka tanításai ncpiskulá- 
leie'i annak felkarolását. \ szckvsíóvarus o

illés gv.ikorlátt VSZllle lelkes paltoloja r- 
■gx a;. Az országi Is 
izmiban csak az
till he. :

kézimunkának a felső nvrj- 
•: isk 'la: an. Az elobhd.vn már 
'ói! peelig lSh'd-tul szelepei h 
- : a: '.ni.

lésen az elemi iskoláé, pontosan 
.Íven a kezinuiHkatjaninmonck 

i iskoláé több szn- 
e-zeto egyéni felfogásának s 

úsere s a cell1 tartja íokep szegi 
ai ieb 4Ven ki az anyagot • A polj- 
-zukseges női kézimunkák keszi- 
se e> gvai.miesa . lehat leheto- 
..; gyakorlati cell egyaltakyi nem 
uzvs'i muiiKaKai, iituívek ít niutü- 
beles revén a pedagógiai cél e:i-

:elven iiszt.lt HVéigveim s Uraim.
íz részletezésé 
"Sell:, mélyet a

litert tantérvek
ilgOt el 11 e íj e rt KÍ
utas teleli -rciidkiviii fontosnak tar- 
a rieuizeti elem ervviiyesítése a kézi­
rat.. Mert itt is érvényesülhet a llelllr 
tálán $. kozni tahi' mértékben, üli ni 

targ\:iul. A szép kultusza ugyan nin-
írekhez k 14Ve tle azért a iorrnak, a vona-

ak. a szí Rek, a Stil US ttvi.Ivében is megszólalnak a
;aja 1 sáriik. mely okiiek mi1 porZ050 és api;-
eanyi suteiossvz: vs vuvu ital szivünknek

S KvdVv< cselek V Jelk Ili-.: élt ápolni az ud haavoniá-
xar!f'hii m ind nxi . ami ma avar. lelkesedni

ni na i-n crk mi rumi Zvti -- ez kell. hogv leg ven az
-.szmonvr in programmja.

\ rumZvli vívni yazd;tin on nví! vauul a diszitó
tikiéban. A regi no pies viseld tanulmányozása
lemg a 1 "rmaK , „. sz kincstárát mutatja fői.

A régi inüvvszet az őrs;ian olgry-OL:y vidékén más-

ezek példák a magyar népi művészet és la munka 
fölkarolására, de egyúttal példák is a nemzet * lem 
érvényesülésére a kézimunka tereli.

A másik a rajztanítás egybekapcsolás a kézi­
munkái iktatással.

A paedagi gia elvei szerint ugyanis vakum, unyi 
tárgynak vonatkozásban kell lenni vgyma.-.-al. mert 
csak igv alakulhat ki egvseges képzetkor, egvseges 
fülfogás s egységes világnézet a tanulok eikníete- 
beti. A kézimunka Sem lein t lehat \ alanti 'z• Iáit, vagy 
epeit a többi Tárggyal szemben allé tárgy. SM vala­
mennyivel összelüggeshc leltet es kell is linzit'. Legfon­
tosabb azonban szerintem az az összefüggés, mely ;• 
kezimunkaianítas es a rajztanítas között fennáll.

Az új polgari-iskolai tanterv külön egyzvlbit' 
emeli ki, liog\ a sík diszítmények rajzolásánál lehe­
tőleg tekintettel kell leírni a kézi m un ka teneze lekre . 
Ez azonban az éle mi iskola magasabb osztályaiban 
is ■ kivihet". A f»varos iskolaiban maris szép eívd- 
iikiiyeket mutatnak fid e tereli. A rajz tani'asa 
általában szolgába a kézimunka tanításit azzal, 
hogv az Ízlést tiikéletvsbiti s iieinesiti. A rajztanitás 
körebe-n van alkalma a növendéknek szép fonnak, 
szép vonalak szemleleten:, sziliek összeállítására a 
a tervezésben való gyakorlati kísérletezésre. Az a 
minta, melyet valaki maga rajzol a kézimunkáira, 
mennyivel ertekesebh. mint az. melyet gépies utón 
elönyoinat! Ha a rajztanítas csakugyan párosulni 
feig a művészi érzek fejlesztése revén a kezimunka- 
Iiktatással, óriási mértekben fog emelkedni a női 
kézimunka értéké. Igaz. hogv a tervezéshez a rajz- 
tueiason kívül hajlam s velünk született tehetség 
kell. De bármily csekély is bennünk ez utóbbi, fej­
leszthető. Két Juntos fejlesztője pedig e tehetség­
nek : a rajztanitás es kezimunkatanitás.

Ezekben volt szerencséin rámutatni azokra az 
elvekre, me!veket e tetei koreben légivntosahhak- 
nak. gyakorlati s mtivészeti szempontból Lgsziik- 
segesehbekiiek tartottam.

Bár eltaláltam volna a kellő hangot, hogy leg­
alább egy párámnál hozzájárulhatnék a not kézi- 
mutiKak intenziven!! meg kedvel tel use reveit a kath. 
tanúgy emvlvsvhez, cdeS Magvarlíazatik és lakóinak 
boldogulásához, szebb, gazdagabb jüvójehez !

SZEMLE.
Egy fontos válasz. Az egri főegvházm.rk. tanítóegy­

let elnöksége Zichy János gntf vallás- és közokt. 
miniszterhez, mint Eger varos képviselőjéhez meg­
küld i.i11c a lapunk első helyén közölt memorandumot, 
melyre a miniszter úr a következő választ intézte 
az elnökség útján az egyházmegye kath. tanítóihoz :

Fötisztelendö Elnök úr 1
\ ettem az egri főegyházmegyei római kath. 

tanító egyesület nevében hozzám intézett bead­
ván} át. Mindenkor azt az cdvet vallottam, hogy a 
róni. Lath, tanítók es egyaltalában a nem állami tanítók 
az államiakkal egyöntetű elbánásban részesiiessehek. 
Örömmel közölhetem, hogy ezt az elvet a fizetés­
rendezéssel foglalkozó tárgyalások során is ipar­
kodtam _ keresztül vezetni. Az az elenyésző csekély 
különbség, mely ezentúl is fennmarad az állami és 
nem állami tanítok között, számbavehvtő eltérést 
nem jelent. Családi pótlékot, mely kizárólag az 
állami tisztviselők részére létesíttetett, természete­
sen nem biztosíthattam a nem állami tanítók ré-
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szeie, ile ezen a térén is igyekszem a disparitást 
eltüntetni az által, hogy a nem állami tanítókat e 
terén drágasági segely engedelyezesevel jogom kárpótolni.

Meggyőződésem, hogy a fent vázolt fizetésren- 
ilezes olyan alapot teremt, mely a tanítóság anyagi 
helyzetének az állam mindenkori teherviselő képes­
segéhez mért fokozatos javításra alkalmas. Abban 
a reményben, hogy a rom, kath. tanítók ezekből 
az eredményekből megnyugvást merítenek a jövőre 
nézve is, kérem okét, viseltessenek bizalommal 
jóindulatú gondoskodásom iránt, mellyel anyagi 
helyzetük javítását előmozdítani törekszem. Kitűnő 
tisztelettel Zichy s. k.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Magyar nyelvtan különös tekintettel a Intve,, 

írásra es fagulmiizásra. A katholikus elemi nép­
iskolai; II.. III.. /1 ., 1 . e,-. i /. osztóivá szamára, 
írta Csaple n-it.> János tanító.

A Szent-Istvan-Tarsulat kiadósában eddig 
nem jelelit meg oly .Magyar Nyelvtan . nleivel 
úgy aránál, mint terjedőiménélTogva használni 
lehetett volna az osztatlan (falusi) népiskolában. 
hz.cn a hiányon segíteni óhajtván, Csapkovits 
Janos kollégánk irt egy Magyar nyelvtan-t. mely 
minden tekintetben megfelel a falusi népiskolának.

1 an könyvet a Katholikus Tanügyi Tanács 
Tankönyv bíráló Bizottsága meghint ít a, illetve 
engedélyezte- es a Szent- 1st van-Társulat adta ki.

A könyv einte is mutatja, hogy a fősúly a 
helyesírásra és fogalmazásra van fektetve. A 
nyelvtan tan itass estik eszköz. Eszköze annak a 
magasztos célnak, hogy a gyermeket meg­
tanítsuk arra. hogy a gondolatait akar írásban, 
ökör előszóval helyeseit, érthetően, de mindig 
öntudatosan kifejezni tudhassa. A könyvben 
felvett gyakorlatok, mesék, költemények, a 
költeményeknek prózára való áttétele es a leira­
tok fogalmazásra késztetik a tanulót. A tollba­
mondások a helyesírást szolgálják.

A nyelvtan tanítasa egészen ttj csapáson 
halad. .Minden egyes fogalom és szaba.lv tanítása 
egy-cgy meséből, példából indul ki s a levezet fi 
módszer segítségével már akkor válik tudatossá 
a gyermek léikében, mielőtt a szabály betanít;!- 
sat megkezdettük : s ez olyan könnyű módon 
történik, hogy a gyermek magatol jón ra. maga­
tol itel. csoportosít léikében, lehat meséből 
indul ki a szabály ismertetése s ott a könyvben 
szemünk előtt folyik le annak a pedagógiai leve­
zetésé.

A felvert ismétlő fejezetek (minden egyes 
osztály tananyagának a végén) nemcsak hogy 
jobban megörökítik az. elvégzett tananyagot a 
gyermek lelkében, hanem a helyesírás cs fogalma­
zás szolgálatába szegődnek s szinte ösztökélik 
a tanulót önálló gondolkodásra, a helyes és sza­
batos írásra, fogalmazásra.

A könyvet körültekintő gyakorlatiság jellemzi, 
meglátszik, hogy a gyakorlat embere írta. Szer­
zője, aki mar 2Ö éve működik a tanítói pályán, 
jelen könyvében csak a nyelvtantanítás terűn

merész újításait rögzt-szérzett tapasztalatait, 
tette meg.

I an könyvét a kultuszminisztérium^ 88975-1 • 
1912. szám alatt a nem magyar tanítási nyvívú 
katholikus iskolák szamára is engedélyezte".

A könyvnek bolti ara vív csekélyre van 
szabva, hogy azt a Icgszvgenvcbb gverniek is 
megveheti; mert dacára, hogv öt tanévre szó- 
(egy kötetbe kötve). 50 (azaz öt wn) filler az a rá. 
Ilyen előnyösen kiállított könyvet csak a Szenti 
Istváii-Társulat önzetlen áldozatkészsége ad­
hatott ki.

Szive* figyelmükbe ajánljuk kartácsainknak, 
hogy e könyvet, annak alapos tanulmánvozasa 
után, iskolájukba bevezetni szíveskedjenek.

.Mutatványpéldányt a kiadóhivatal (Budapest, 
Vili., Szentkirályi-utca 28.) cgvszerti levelező­
lapra szívesen küld.

Minden iskolánál nélkülözhetetlen a katholikus 
népiskolák új rendszabályainak a könyve. Ta­
nítónak és iskolaigazgató lelkésznek úgyszól­
ván napról-napra szüksége van reá. Az" egy­
házhatóságok rendeletileg kötelezővé tettek 
beszerzését az iskola, vagy a templom pénz­
tára terhére. A könyvhöz függelékül vannak csa­
tolva az összes tanügyi törvények és rendelke­
zések. A vaskos kötet ára fűzve 4 korona, 
egész vászonkötésben 5 korona és megrendel­
hető az összegnek előzetes megküldésével az 
Országos Katholikus Tanügyi Tanács központi 
irodájánál, Budapest, \T1L, Szentkirályi u. 28. 
'A jövő évi tankönyvjegyzék. Lapunk i-üt-ik 

számához mellékelten, jufotí a" tanítói kar kezébe a 
jövő iskolai év a- megállapított és érvényes hivatalos 
tan könyve jegyzék. A kath. iskolákat első sorban a 
Szent-István-Tarsuíat hivatott ellátni alkalmas tan­
könyvekkel. A nagyméltóságú püspöki kar határo­
zott rendelkezése e tekintetben ize szó) a kath. 
népiskolák tanítóihoz; első sorban a Szent-istxan- 
I ársulat kiad ványai használandók tankönyvül ;t 
kath. tanintézetekben. A Szerit-Istvan-Tarsulat hi­
vatalos iskolakönyvjegyzekét a tanítói karunk ön­
tudatos es lelkiismeretes buzgalmába ajánljuk. 
A mintákkal bőségesen felszerelt, illusztrációkkal 
gazdagion ellátott, több mint -zaz oldalas köríve e-cske 
a Szent-Istvan-Tarsulat eddig kiadott összes tan­
könyvein kivid a most sajtó alatt lévő. vagy leg­
közelebb kiadásra kerülő iskolákonvvek ismét ule­
set is tartalmazza. Különösen felhívjuk a t. tani fői 
kar figyelmet az újabb tan- és vezerkönyVekre. 
A jegyzék ezenkívül az ifjúsági irodalom legjobb 
müveit is közli, valamint egy teljes heged ír- és 
orgotiaharmonium jegyzékét is magában foglal. 
A ftdu zárdáknak szives figyelmükbe ajánljuk a 
himzéírámák jegyzékét. A Szent-Istvaii-Tarsula; 
jó Vei évi iskolakön vvjegyzekére, mint a kath. iskola 
legjobb tankönyveinek a jegyzekére, ez évben is 
szerettette! hívjuk fel kartársaink szives figyelmét:

Kóródy Miklós reálolvasókönyvei a román iskolák­
ban. ismeretesek a Koródy-téle reálulvasököttvvek, 
abból a szempontból, hogy szerző különös "súlvt 
helyezett a nemzetiségi kérdésre. Az olvasókönyvek­
hez Írott Vezérkönyvében még azon eszmét is fel­
veti, hogy «a nemzetiségi iskolák növendékeivel töme­
ges kirándulásokat kelt tenni a magvar Ali old nagy
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-mzuttsagoí _ szervezett, amelynek feladata, 
a jelentkezoK elhelyezéséről lehető mérsékelt

1912. augusztus 4.

- nupii y viszont a magyar gyermekeket tömegekben 
tel! vinni a n.rridn, szász, töt, szerb testvéreink altat

:t : :átU ->t», hogy ezáltal hazánk más-más ajkú, 
..isti es szokasd népek összeismerkedjenek. ügy
- k, ez .. .a adnia! megtetszett a hazafias irányú 
aal* 'ku.’.k, mert t\er;niv Miklóssal tárgyalások 
.. etek, hogy szerző könyveinek a román nyelvre 

■ átültetését engedne mez.
V román tanférfíak ugyan a nemzetiségi szem- 
'•t'it nem hangsúlyozzák s óhajtásukat főkép a 

vek -cr.ászcrévei > anyagúval indokaitok, de ez 
eiivegen mii sem változta; s ha sikerül a versek 
• í ui:::.ruit r.hi/s.geket eloszlatni, akkor talán 
in ;d alatt r- maiiul nem is beszélő magvar 
rzó könyveiből fognak a román gyermekek 

A könyvek különben l.,hr Albert és
- S.: it.; kedvező bírálatai alapján a nemzeti-

i i-'k lak szamára miniszterileg engedélyeztettek.'

HÍREK.

nemzetközi eucharisztikus kongresszus. A ru ni-
1 í"~U'ia a becsi 1 utdizo-i

- ■ újabb. di sr.,ft !l.j,.koztatot adott ki. 
"u: .1 k.-ngivssziisra háromféle jegyet bucsa- 

ö : 1. ba kor. nacrr, mely feljogosít az összes 
- - a L imejxiyekell való részvétéire, az összes 
m : k: , ezenkívül a jegyhez becsi kalauzt 
k- i tóvanba íeljogi.sit a kongresszussal
' ’ - .U o-' k. az ui /mai, a hadi nm/aim,

ív. eitor. Lob. őri niúzctmi, kincstár, a 
: ■' hercegi. M.o rach grófi. Czernin grófi 

a : ::ei;.b:o. a művészeti, néprajzi 
ou- ... spanyol udvari lovarda, az udvariistalíó- 

. ormi:.: óllal kert es pálmához »lég­
- : a:; királyi ház sírboltjának megiátoga-

tasara : 2. ö slorouacrt, aineiy a kiadmányok kivétc-
> fclSOl'fjit Ossz s előny- két biztosítja :

- i.icri1. amely vvy ru összes üléseire jogosít
A Kik mya,t óhajtan ak, azoknak a mt-gren-

P'-t, melyre kívánják, nieú kel 1 jelöl-
kik a memviun■lést v nélkül tették meg.

Aívj: póí:'-dinek keli Szc-ptcinixT 14-re es 15-éré
a !4-ik■* napi yevy eyyütiesen ervcnyes.de a körmenc-

ló részx'eleiirt csak '!<>\ abiii i korona lefizetése
t logosiIt. Vasúti, ked vezméiiyre jogosító iga­
yt csa k valamilyen kongresszusi részvételi

jvgy n ieiiü adnau ki cs vzvír az igazolványon ugyan-
a szám nak es ntvne k keli lennie, amely a

jt-ayen at". A vasúti kedvezmény mértéke a
KÓVet Kxlo : 1 • ásziaivu szel neiyvonata jegv gyors­

I. <>sz talyra, 11. <>s;ít. szcméiyvonatú jegvgyursv ■ nat II • = talyra, I. < 'S/t. gy--rsvonatu fél jegv
■ 1. osztályra, 11. oszt. gyorsvonatéi
fcljyg.y ^Zvi’-iv yvonat II. s;f'.ály- a és a harmadosz-
Maiiya cíjcey ■a harinadosztá lyra érvényes. A tegyek

rc.irszag es Ausztria bármelyik vasúti allo-
másán Valiira-tök. A kedve,zmény az odautazásnál
szép i rí bér 5'-tol 15-iy, a visszautazásnál !2-tol
22-ie I hatöv A Dunagőzhajózasi társaság is
ad ke u■ vezni ér - A. legalább 30 tagból álló
es up őri: oknak 50 szazaiék< »salt, egyes utazóknak
pO die ídsd OSzt aljra másod osztályú, második osz-

hamuidosztályú, a harmadik osztályra’fel
jsztáiyií. jvgyyyel vak 1 utazást. Az elszaiáso-

Jasra v zoí.u a becsi kongresszusi iroda külön

áron gondoskodjék. Remélhető, hogy e bizottságnak 
sikerülni fog ama már-ntár érezhetői törekvést, mely 
az ilyen alkalmakkor az árakat emelni igyekszik, a 
kellő mértekre visszaszorítani. Az Országos Katholi- 
kus Szövetség, mint a magyar csoport középponti 
bizottsága, szívességből közvetíti a becsi lakás- 
bizottsággal a jelentkezők részéről ez irányban elv 
terjesztett kívánalmakat. A közvetítés úgy történik 
hogy akár egyesek, akár csoportok bejelentik az 
Ország * Katholikus Szövetségnek a lakásra irányuló 
kérésüket, libben a kérésben megjelölik a lakás 
minőseget (tömeges vagy egyéni elszállásolás, ma­
gánlakás vagy szálloda, egyes, kettes vagy több sze­
mélyes szoba, egész csalad elhelyezése) és az árat, 
amit fizetni akarnak, végül pedig a napokat, ame­
lyekre a lakást kérik. A Szövetség a bejelentéseket 
ko/li a bécsi lakásbizottsággal, ahonnan a szállás 
címéről értesítik, amit a Szövetség tudtul ad a jelent­
kezőknek, aki azután közvetetlenül érintkezik a 
bérbeadóval és elküldi annak a foglalót, amely a 
szállás egynapi ára.

Ösztöndíj. Dunajöldvúri plébániahivatalnál augusz­
tus i;-ig pályázhat itteni illetőségű közép- vagy 
felsoiskolai jo tanuló a Sörüss Imre-féle kettőszáz­
ötven korona’ évi ösztöndíjra. Bíró Imre, prépost.

Elismerés a tanítónak. S a mássá József bíboros, 
egri érsek évenkint jutalmazni szokta a kiváló 
buzgalrnii katlv tanítókat. Benko Ádáni terpesi 
kátli. tanító, aki nyolc éve működik, ez évben 
másodszor részesült a I ibornokérsckilven jutalmában.

Halálozás. Belgier Lipót a gaígócí rk. elemi 
népiskola, gazd. ism. isk. iparos tanonciskola 
előkészítő osztály tanítója, a vágujhely vidéki 
ru. népnevelők egyesülete választmányi tagja, 
53 éves korában, 25 évi tanítói áldásos működés után 
meghalt. Nyugodjék békében.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
P. J. S. Azt csak a jövő évi miniszteri jelentésből 

tudhatjuk meg. — R. Az ügy most áll elintézés alatt. 
A lapok közlései után itelvc az (isznél előbb nem vár­
hat". Iskolaszék. Intézkedtünk. A reklamációkat 
a lap kiadóhivatala intézi. Hatvan . 1. Az iskolaszék 
jegyzőiét az iskolaszék szabadon választja tagjai sorából. 
-• A jege zókönyv magyar nyelven vezetendő. 3. Az aikal- 
muz.is módja a tanító pedagógiai érzékétől és megítélésé­
től függ. Ebben teljesen szabadon alkalmazza a rendelke­
zést. B. A. Köszönet az értesítésért.- H. M. Készséggel 
tettem eleget kívánságának. W. J. A Rendtartási 
szabályzathoz csatolt függelékben megtalálja az 1907. 
évi 27. t. c. végrehajtására kiadott utasításban részletes 
előírását az eljárásnak. Szabalv, hogy három hónappal 
az esedékesség előtt bejelentik. A kérvényt az iskola­
szék intézi a miniszterhez és csatolja a korpotlék igényét 
megállapító határozatát, valamint a korábbi államse­
gélyt kiutaló végzés szamát. Tanító Gválpuszta». 
A kérvényt a miniszterhez intézi és csatolja hozzá a 
helyesbítést indokoló mellékleteket. — A kérvényt az 
iskolaszék elnöke hivatalból küldi be a kir. tanfelügyelö- 
séghez. — J. M. A törvény érteimében nem kötelezheti. 
A konyha és kamara teljesen az öné, azt mással közösen 
nem használhatja. - K. K. Katonai ügyekben legmeg­
bízhatóbb útbaigazítást merhet az illetékes főszolga- 
buui hivatalban. - F. Beérkezett. F. B. Nem kötelez- 
•let n H" A" lia egyszersmind tantestületi képviselő 
is, akkor van joga szavazni, ha azonban csak mint jegyző 
működik közre az iskolaszékben, akkor nincs szavazati 
joga. — P. j. Levélben feleltem. - P. Gy. Az özvegy 
félévig élvezi elhunyt férjének összes járandóságait 
tehat a lakást is. Ezt már az 18(38. XXXVIII. t c 14o’ 
S-a is megállapította.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelő»-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstvánTársdat Budapest.
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE:

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csak/s azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Halmoson tanítónői állásra pályázat hirdettetik ciuv 

10-ig. Javadalom 1000 kor. és lakás. Kötelességei Rend­
szabályokban. Jankovich József plébános, Gidrafa

n-, • , 763 '-1Palyazat a keresztúri rom. kath. iskola másodtanítói 
ai.á'ára. Javadalmazása : községtől 2( 0 kor., áilair.sfgély 
800 _ kor., két szobás új lakás, kertilletmény 20 kor. 
Határidő aug. 15. Folyamodványok kistapolcsányi plé­
bániára (Bars m.) küldendők. 774' i__i

Pályázat kislóczi kántortanítói állásra. Javadalmazása : 
2 szoba, konyha, kamra, istálló, szín, ól, kert, úrbéres 
erdőben 2A telek utáni jog, 16 ürméter fa, szántóföld, 
gabona,_ tandíjváltság 275 kor., államsegély 331 kor. 
Ha-áridő aug. IS. Folyamodványok kistapolcsányi plé­
bániára (Bars m.) küldendők. 775 ]_]

Nagyúny (Nyitra m.j rom. kath. kántortanítói állására 
pályázat hirdettetik. Jövedelmei: községtől fizetése 638 
kor., templomtól 78 kor., uradalomtól 10 kor., 21 köb­
méter kemény tűzifa átlaga 140 kor., 20 nagy mérő rozs 
átlaga 240 kor., ingatlan javadalma 4 hold 465 [Jöl, 
melynek jelenlegi bérhozama 248 kor., (ugyar.enrek át­
lagos bérhozama csak 153 kor.), stóla és ostyasütés be 
nem számítható átlaga 108 kor. Összesen 1462 kor. 
Ezen összegből 206 kor. annyiban föltételes, amennyi­
ben az iskolaszék és politikai község képviselő tagúd 
ezt megszavazták már, megerősítés végett a megyéhez 
fölterjesztették, de ennek megerősítése a megyétől még 
*?- nem.. érkezett. A kántortanító kötelessége az iskolaszék 
áljai kijelölendő osztályt vezetni, ismétléseket tanítani, 
kántori teendőket végezni. Pályázatok aug. l>)-ig iskola­
szék címére Nagyúny (via Holies) küldendők. Az állás
szept. 1-én elfogla'andó. 76S 1_1

A nemeskajali rom. kath. iskolaszék a kántortanítói 
aljasra pályázatot hirdet. Az iskolaszék megkívánja aug. 
25. d. 11. 3 órakor a nyilvános ének- és orgonapróbára 
a személyes jelenlétet. A kérvényhez csatolandó a kán­
tori és gazdasági ismétlő-iskolai oklevél a tanítói okle­
véllel egyetemben. Szövetkezeti és patronázs ügyek fel­
karolása. Javadalma : természetbeni lakás, 2 szoba, konyha, 
Kamra és istálló, V« hold kert. Készpénz: pol. községtől 
53b kor., államsegély 104 kor., szántóföld 3 hold, pár- 
ber 40 pm. rozs, stóla 120 kor. Útiköltségek vissza nem 
termetnek. A pályázatok benyújtandók főt. Novinszky 
Gusztáv pléh., isksz. elnökhöz Nemeskajalra (Pozsony m.l

, ........................... 773 'l—l
A «Népnevelő» július I4-én megjelent számában hir­

detett nagyraagasfalui osztálytanítói állás pályázatának 
határideje aug. l!-ig meghosszabbíttatik. A folyamod- 
vanyok az iskolaszék címére Nagy m a gas fa 1 ti ra (Pozsony 
m., vasút helyben) küldendők. 78] p—i

Az ardánfalvi (Nyitra m.) kántortanítói állás betöl- 
L • 1 Javadalmazás ; két szoba, egy konyha és kamrá­
ból álló lakáson és 300 flöl kerten kívül az iskolaszék! 
P^tárbó, havi Részietekben 34698 kor., államsegély 
483 02 kor., 25 ürméter tölgy hasábfa befuvarozással 
csak 130 koronában és a stóla csak 40 koronában be­
számítva a díjlevélben. Stólataxa : nagvtemetés 6 kor., 
kistemetés 2 kor., halotti ének 2 kor., libera 2 kor. Kán­
tori pótlék: 800 Dől ültetvényes föld felszántva, 48 
kor. készpénz. Kötelessége: a kántori teendők mellett az

osztatlan mindennapi és ismétiős tanterem ellátása. Tan­
nyelv magyar tót. Pályázati határidő aug. 14. Vasúti 
állomás Radosna mezőváros, hová sétálva 35 perc alatt 
lehet jutni. Kérvények Ardánfalvára, p. Radosna kül­
dendők. Iúrik Kakas plébános. 793 ]_]

Az illésházai (Pozsony m.) róm. kath. iskolaszék az 
újonnan szervezett III. tanítói állásra aug. 20-ig pályá­
zatot hirdet. Javadalma a községektől 100 kor., állam­
segélyből 900 kor. és egy bútorozott szoba. Kötelessége 
díjlevél szerint. Kántorságban jártasaknak előny. Szemé­
lyes megjelenés kívánatos. Az állás szept. 1-én elfogla­
landó. Kérvények főt. Kaján Endre plébános, iskolaszéki 
elnök címére küldendők. jqj ]_j

A lakácsi (Nyílra m) róm. kath. népiskolánál az 
újonnan szervezett osztálytanítói állásra pályázat hir­
dettetik. Kötelességei a törv. és a főegvházmegyei sza­
bályzat szerint. Fizetése a polit. községtől 1Ó0 kor., 
államsegély 900 kor. Lakása két szoba, konyha, kamra. 
A pályázatok aug. 20-ig beterjesztendők és az iskolai 
elnökséghez címzendök. Plébániahivaial. SOI 1- 1

A «Népnevelő» f. évi 28. számában a nagyraodrói 
(Nyitra m.) kántortanítói állásra hirdetett pályázat ideje 
meghosszabbíttatik aug. 29-ig. Ugyanakkor lesz itt a 
kántortanítói választás. Sasvári A. János, isksz. elnök.

S02 1 — 1
Egri érseki megye,

_A nyíregyházi róm. kath. iskolaszék Királytelek- 
szőlőskerti iskolájánál szervezett Il-ik férfitanítói állásra 
pályázatot hirdet. Javadalom 1100 kor. államsegéllyel és 
törvényszerinti természetben lakás. Kellően fölszerelt 
kérvények beküldésének határideje aug. 15. 785 ! — 1

A hajdúnánási róm. kath. kintorianítói állásra pá­
lyázat hirdettetik. Javadalma : háromszobás lakás mellék- 
helyiségekkel, két katasztrális hold 894 Col szántó, 
melynek adóját a javadalmas fizeti, stóla 30 kor., rend­
kívüli egyházi segély 1SS kor., fizetéskiegészítés, ker- 
pótlék államsegélyből. Kötelessége a mindennapi és 
ismétlőiskola vezetése, a leánypolgári s az elemi iskola 
és ipartanonciskola róm. kath. növendékeit vallásokta­
tásban részesíteni. Főgimnázium helyben. Kérvények 
aug. 20 tg a hajdudorogi plébániahivatalhoz küldendők. 
Választás aug. 26-án. 795 p. 1

Erdélyi egyházmegye.
A gyergyóalfalui róm. kath. egvháztanács pályázatot 

hirdet a most szervezett XI. tanítói állásra Javadalom . 
900 kor. államsegélyből, 100 kor. községi pénztárból, 
természetben lakás, 400 Col veteményes kert. Köteles­
sége: az I—VI. vegyes osztályokat és ismétlőket tanítani 
a püspöki tanterv szerint és a hitoktatást végezni. Kellően 
felszerelt pályázatok aug. 15-ig a gyergyóalfalui rí m. 
kath. egyháztanács címére küldendők. Megjegyzés: 
Az iskola és tanítói lakás öt kilométer távolságra van a 
községtől. Miklós István az egyháztanács elnöke.

765 1 — I
Győri püspöki megye.

A káptalanvisi róm. kath. kántortanítói állásra aug. 
hó 24-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme: díj levél s~e mit 
államsegéllyel együtt 1000 kor., 3 szobás lakás megfe-

■fftli ‘m'.
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u v t-'ltiségekkel. Kérvények a káptalanvisi plé- 
::: íré p kfűden Jók. Választás oz/g.;

1 : in. 778 1 1
Réprekéíheiy Község 'Sopron m.) róni. kath. í -kola- 

utnan szerve;’r t ii. tanítói dózisra a választási 
g pályázatot i: ír Jet. Javadalom : ovO 

ítu-egéb, lúd kor. kez-v-gtöl, 20 kor. kertpóilék 
V. dziszioit nőtlen tanító va.;v tanítónő' a; 

. .7 indíttnapi és ismétlős "gyermekeket oktatja,
ikrát; s/uuség szer nt segédkezik. Nyelv rrta- 

r V. iootte". Adas szeptember 1-én elfoglalandó.; 
r itt. p’ébániahivaiallioz kéretnek. 796 1 !

Kassai egyházmegye.

Szilvásujfalusi (Zemplén m.) rom. kath. kántortanítói 
to as: az isokaszok nevében pályázatot hirdetek. Jőve- 
. 2 sz- ■.zás lakás előszobával, konyhával, kamrá-

- ■' z: -ve. o ép nagv gyümölcsös csj zöldséges kert,; 
-'ül szár::-'' kai. tövedelme 21 kor. 62 fill., pár­
on or kőnk! rozs. 6 f> fara a községtől fuvarral 

• : .. kegv-zs -alapítványokból 152 kor. SO till., a 
..: k" .: k: SZÍ pit ' :t zöldek után 3 kor. 20 fillér, elesett 

; ir::íí>.. - zínten a jiüsnf'.kségtöl 7 kot. s'vla jövedelem 
r :i: rs iskolai p óta dó tejében 360 kor., 

rtoizoö sárértkes - zc/t/sn: ló kor.,államsegély cirncn 
2 r. v- . .. .el' előre nem látott jövedelem, minden 

- mise : n y.) tői. A pályázni szándékozók szemé- 
1 ■; - z: . kz...- p- d aere- e-e fel tét le n i ■ 1 szuki-éges.

' i'..zu. ,-.r Z'i/önvi'iátf ajkkal e 'yött aug. 11-ig 
A va .-z.::1 > zug. 22-o.én déleiőtt tartat;k meg. 

őz. ,! 0- - p-errbvr bér; togia zttobi el. Útiköltségét cs 
oat i* "zz- a i a hitközség. szediák Ede isksz. elnök, 
" b n ■ o:í vz-üiiaiti. u. p. Kozma. (Zemplén m.)

724 2—2
ő ezekéi rom. kath. iskolánál tanítónői állásra.pálya-1 
k r.lettet ■ Az rba>t elnyerni akart k Kellően telsze- 

‘'.f" iváttya ka: aug. fj/g alulírotthoz küldték 
■ Ft ztú-r ■'1 ozr iblamsegé’y és 100 kor a hítkoz-

- . .1 ■ - u":\ ita s kamarából álló lakás. \ vá
a-a...:. 17-t; k z Hleink Jánüs ront. kath. lelkész,

:. . - 1 rézé (posta helvben) Zemplén m.
747 2-2

haromitutai ieányegvhiz ■ tanítói, vagy tani:.linó.:
■ t ■ ái-.au: •egi-liv;-! iOkö kor. Tói anyanrvi-

en i - - . Pályázatok a;:g Ui-’g .Waver
• .o o. - rá : zi.rv.ci- • Zemplén,::!.) jóébinoskt<z küldendők.

776 1 — 1
'■ hold lo'küváraijai kántortanító: á kis javadalma: 

v -t •• -■ - tv ad -hivatalit'! 147 kor.. 5 kát. hidd
or. 1 t v-:t- me 4 5"9o kor. I ‘árbér 7 régi

• • á'p.i 112 k-r ez ize/ készpénz 24
• t o vazzvuz. tt szentmisékért vő kor. Stö'a 40 kor.

.-I ■ . • r; ne::: b -• ■ ■, ■ ó-rt 2"
■ r Xégx tekér .a b a a . ■ -'gtöl r-Híi ktr [.egelő 

... - -arr omaihára és négy sertv-re esetleg négy mak-
- ' ő: I teret"! no, i' r mész étben 10 40 k -r.

iamsegéty .0 2 kor kartfz:k tir.rvp- és vasárnapokon
ten a zik az ünnepélyes szentmise a'att, de a , rendes : 
m s.r ak-z : - cr tr-e:: ke: vége/ui és az ismétlő-: 

•zó - bazá? ítélstz •anitarv. Választás a helv 
iz-g 22-, r. e b ■ ra-' r. 762 i - 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.

k nagyszalontai r t. kath. hitközség p.ily:.zárót hir­
det egs újonnan szervezett tanítónői állásra, /javadalma- : 
a bük-őség pénztárából 100 kor. és államsegély 900 kor. 
Továbbá _ ő t) -or. lakbe- és 26 kor. kertilietmény, amit
- ' '•■ 'Zséz ■.; !■■ ■ 'tele-ségé ezidős/erint a/ 1 11. vegyes
siszizdyt, vezetni és az I - VI osztályú leány-növendékeket 
nő kézim unkára tanítani. Kérvények oklevél, ken s/t- : 
levél es_ honossági bi/.onvínTmnyat felszerelve a nagv- 
szalontzii rom. kath- iskolaszékhez címezve a plébánia- 
hivata'hoz aug. Í5-ig küldendők. A megválasztott tsní- 
tóriö állását í. év. szeptember hó 1-én tartozik elfog­
lalni Az iskolaszék. 794 r.. ]

Nvitrai püspöki megye.
B.'llusi (Trencsén m.) rémi. kath. népiskolánál egy 

osztálytanítói állás von üresedésben, amelyre aug. 15-ig 
lehet pályázni Javadalmazz-- : hitközségtől évi 800 kor. 
havi elöieges részletekben, fiókkö/ségtől 41 kor. .Állam­
segély évi, 2U0 kor. Lakás és kert helyett évi (160+40, 
200 kor. Összesen 1241 kor. Biztosítható mellékjövede­
lem évi 600 kor. Előnyben részesül oly nős tanító, aki 
hitel és fogyaszt, sző vetkezetek könyvvezetéséhez ért. 
Folyamodványok az isksz. elnökhöz Bellusra nyújtandók 
be. Személyes előzetes jelentkezés kívánatos, de nem 
föltétlenül szükséges. A megválasztott tanító állomását 
f. év szept. 1-én elfoglalni köteles. 740 2-2

A Népnevelő» 1912. év- 28. és 29. számában közölt 
alsórétfalui kántortanítói állásra a pályázati határidő 
augusztus 10-ig rneghosstzabbí11aiik. Iskolaszéki elnök.

742 2—2
A deményi dréncsőn m.i róm. kath. iskolánál újon­

nan szervezett második tanítói állásra aug. IS-iki határ­
idővel pályázat hirdetteiík. Díjlevél szerinti fizetése: 
hitközségtől 1 Ob kor . államsegély 9í:0 ke kertváltság 
20 kor., tűzifa címén 80 kor. Kétszobás úri lakás kony­
hával. kamrával és pincével természetben. Kötelessége: 
az iskolaszék által kijelölt osztályok oktatása, gyerme­
keket istentiszteletre vezetni s reájuk felügyelni, hittant 
emlézietni s hitoktató akadályoztatása esetén tanítani. 
Kántoriakban segédkezni és helyettesíteni. Pályázhatnak 
férfi- és nöianitők. Állás szept. 1 -ével elfoglalandó. Fel­
szerelt kérvények alulírotthoz cjmzendök. Tűrések József 
kanonok plébános, isksz. elnök. 798 1- 1

Pécsi egyházmegye.
A tolna-ozorai róm. kath. iskolaszék az 1912/13. 

tanévre 0 tanerős iskolájához egy férfitanítói állásra pá­
lyázató" hirdet, javadalma: a hitközségtől 900 kor., egy 
szobából .ii.,ö lakás és 20 kor kertilletmény, államtól 
100 kor. í:/.etéskiegé=zítés. Kötelességei a főt egyház 
megyei Hatóság által helybenhagyott -Rendszabályoké­
ban megtekinthetők. Kellően felszereli kérvények +z/^r. 
1-t-é'g főt. Pintér Károly plébános., isksz. elnök úrhoz 
küldendők. Egyházi énekben és zenében jártasak előny­
ben részesülnek. 749 2—2

Szászváron a megüresedett osztálytanítói s egyszers­
mind segéd kántori állasra aug IS-ig pályázatot hirdetek, 
javadalma : 1000 kor. alapfizetés, 30 kor. kertilietmény, 
Su kor. a kántorukban való segédker.t's leiében, 2 szó- 
báb- 1, előszobái)M. konyhából stn. mellékhelyiségekből 
alté) lakás. KÖÖH-sségei dtjlevél szerint. A kántori teen­
dőkben való jártasság bemutatása a választást megelőző 
v+ár- és ünnepnapokon történhetik. Tannyelv magyar, 
nemet nyelv kívánatos. Férfiak hiányában nőtanítók is 
megválasztatnak, kik kötelesek a női kézimunkát heti 2 
Órában tanítani. Az állás szept. 1-én elfoglalandó. Kér­
ve 1 vek a szászvári róm. kath. isko'aszék elnökéhez inté­
zendő, k Baranyaszászvár fíuhregh Béla plébános, isksz. 
elnök. _ 771 1-1

A kisüjbányai (Baranya m.) róm. kath. kántortanítói 
állásra pályázat h Írd eltelik. Lakása : 2 szoba, nyári és 
téli konyha, éléskamra, pince, padlás, istálló, sértésól, 
baromfiól, fakamra. kert. javadalma : hitközségtől kész­
pénz 20fj kor., természetben : 32 pnzs. ntérö roz-, érté­
séivé 192 kor., 1 kát. hold és 134 Göl szántóföld, érté- 
Kelve 16 kor. 67 Fdh, 362 Höl rét, értékelve 9 kor. 14 
fi!;, (ezen szántóföld és rét évi 50 koronáért meg két 
‘■víg haszonbérben van), főldmunká'ás, értékelve 4 kor., 
2d köbméter haslbfa vágása és beszállítása, értékelve 20 
kor. Pol-hVai községtől ismétlő sók oktatásáért 40 kor. 
Püspöki kegyuradalomtól készpénz 92 kor. 40 fii!., 113 
o'er Forjaratiib -ság fejében 22 kor. 60 fill. Természetben : 
2t) köbméter hasábfa a kámortariító kizárólagos haszná­
latára, értékelve 60 kor, 4 hold erdei rét. értékelve 20 
sor., stóla 5 kor., államsegély 31S kor. 19 fii!. Megvá- 
tasrtott kántortanító tartozik a püspökszentlászlöi róm. 
kath. hitközségben más törvényes intézkedésig összes 
kántorig teendőket végezni, miért az esetről-esetre kisza­
bott stólán kívül a kegy uradalomtól 200 kor. honorarium-
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ban részesül. Összesen 1200 kor. Megválasztott kántor- 
tamto tartozik a «pecsegy házmegyei róni. kath. Tanító- 
egyesület ..-be lépni, Lgyéb kötelességek a díj levélben 
Megválasztottnak utazási és szállítási költségeit a hit­
község viseli. Kántorságban való jártasság szükséges a 
német nyelv tudása előnyös. Kellően felszerelt kérvények 
aug- Nig a rom. kath. plébániahivatalnak, Püspök- 
s^eiitiaszlo (Baranya in.), u. p. Hosszúhetény küldendők. 
Választás aug. 15. Megválasztott tartozik az állását 
azonnal elfoglalni. 754 j__j

A magyarsarlós! (Pécs mellett) róm. kath. népisko­
lánál osztálytanítói állásra pályázatot hirdetek. Fizetése: 
000 kor. államsegélyből, 100 kor. a hitközségtől 20 kor 
kertilletmény, egy szobából álló lakás. Felszerelt kérvé- 
n>:fí Püspökbogádra (posta Nagykozárj el­
nökhöz küldendők. Választás aug. 20. Ujvtírv Miklós 
isksz. elnök. 7QQ ,

Rozsnyói püspöki megye.
Karancsberény (Nógrád m.) fiókegyházam kántor- 

tanítói állomására aug. 10-ig pályázatot hirdetek. Jőve- 
de me készpénzben -194 kor., stóla, párbér és földből 
091 kor. Kaposztassy Imre plébános. Karancskeszi.

Czakó fiókegyházban tanítói állásra aug 18% vlil 
zat hirdettetik. Javadalma: készpénzben, terményben 
ingatlanban 777 kor. államsegéllyel 1000 kor. Lakása 
két kis szoba, konyha, kamra szükséges melléképülettel 
kis házi kert. Kötelessége: osztatlan iskola vezetése, is­
métlő oktatás és ünnep-vasárnap délutáni isteni tisztelet 
végzésé hívekkel. Állás kényelmes, tanulók 20 körül állás 
szeptember 1-én elfoglalandó. Kérvények okmány má­
solatokkal, melyek vissza nem küldetnek intézendők 
rom. kath. plébániahivatalhoz, Rímaszécs. Dr Fábián 
Antal plébános. ygy

A panyidaróczi (Nógrád m.) újonnan szervezett róm. 
kath. elemi iskolánál osztály-tanítónői állásra pályázat 
hiruettetik. Javadalma : a hitközségtől 100 kor , állam­
segélyből 900 kor. Kötelessége . az I—I!. osztályú osz­
tatlan vegyes iskola vezetése, az ismétlők tanítása a 
templomban a gyermekekre való felügyelet, kézimunka 
tamtasa. Kakasa természetben van. Választás aug. 11 én. 
Kenenyek aug. ho 10 ig Dörfel Elek plébánoshoz Vilke, 
(Nógrád m.) intezendők. 797 j_j

Székesfehérvári egyházmegye.
A bicskei róm. kath. iskolaszék aug. hó 18-iki iejá- 

ratial szeptember 1-től félévre helyettes kántoriamtól 
al.asra pályázatot hirdet. Javadalom . havi 66'6ő kor 
stola, bútorozott szoba fűtéssel. Kötelessége: a II. osz- 
n,7, /vetése és az összes kántoriak végzése. (Cím: 
Mebaniahivatal Bicske, (Fejér m.) 772 i—1

Szepesi püspöki megye.
Szepes-Lándok róm. kath. kántortanítói állásra a un. 

13 ig pályázat hirdettetik. Jövedelme : készpénzben, ter- 
menybejt és államsegély 10(0 kor. Be ttern számítható 
mellekjovedelem 400 kor. Tannyelv tót-magyar.

627 4—5

Szombathelyi egyházmegye.

A rábaszenttamási kéttanítós népiskolánál róm. kath. 
kantortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazás : 
j szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás, kész­
pénzben és terményekben 1058 kor. tanítói, 666 kor. 
kantori fizetés. Kötelességek a választási jegyzőkönyv 
szerint. Próbaéneklés és választás aug. 21. Kellően föl- 
szerelt kérvények nagys. Rigó Zsigmond apát-plébános 
úrhoz Rabaszentlamás, 11. p. Rábamolnári iVas megvet 
küldendők. 73I 2—2

A lendvajakabfai róm. kath. iskolaszék tanítói állásra 
pályázatot hirdet. Javadalma : államsegéllyel együtt IC00

kor., lakás és kert. Határidő aug 12. Pályázatok az iskola 
szék címere küldendők, 11. p. Résznek (Zala m.i

.... .................. ..... 777 1-1
Újhegyi rom. kath. iskolánál Hl. tanítói állásra aug. 

‘‘■lg paiyazat hirdettetik. jövedelme : államsegélly el 1020 
kor., két szoba, egyik bútorozott. Kötelessége: dij'evél- 
ben. Választás aug. 18. P. Pusztaszenimihálv. [Vas ni.) 
Iskolaszék. ' 800 1 ]

Váci egyházmegye.
Buják (Nógrád m.) két kath. tanítónői állomásra pá- 

líwf'i a“s' I0 'S. a faluban és Kenyeipusztán. Fizetés 
IUUÜ kor., nagyrészt államsegélyből, rendes lakás, kert 
váltságdíjban ott, természetben emitt. Plébános.

. , , . 752 2—2
A galgahevizi (Pest rn.) róm. kath. népiskolánál az 

újonnan rendszeresített negyedik tanítói állás betöltendő, 
tüzetese díjlevél szerint az iskola pénztárából havi elc- 
ieges részletekben 100 kor., államsegélyből 900 kor lak­
bér es kert illetmény községi segélyből 200 kor. Faiskola 
kezelésben es kántorságban jártasak előnyben részesülnek 
Kötelességei a díjlevélben lesznek felsorolva. Pályázati 
hatandó aug. 15. Állás szept. 1-én elfoglalandó. Kérvé­
nyek az Iskolaszék címére küldendők. 770 i —1

A cserhátszentiváni róm. kath. népiskolánál szerve­
zett II. tanítói állásra, melynek javadalma: 1. Alapfize­
tés a hitközségtől 100 kor., fizetéskiegészítés az állam­
tól 900 kor, továbbá 2 természetbeni lakás, tnelvállegv 
szoba s konyhából és mellék hely iségek bői, végül 3 egy- 
negyed hold kertilletmény — ezennel pályázat hírdetle- 
tik. Pályázó kötelessége lesz a női kézimunkát is taní­
tani. Kellőleg felszerelt pályázatok a Piébaniahivatalhoz 
aug. 15-ig beküldendők. Kopeczkv /ózsef h. plébános, 
isksz. elnök. " 779 [_;

'.acÉ coin. kath. iskolaszék a II. számú polgári 
fiúiskolánál betöltendő segédtanítói állásra pályázatot 
“•rá*1- E201 állásra oly okleveles polgáriskclai tant-ó k 
pályázhatnák, kik fizikai és matematikai szaksa képesft- 
vék. Fizetése az iskolaszék pénztárából 700 kor., állam­
segélyből 700 kor., lakáspénz 420 kor. Négy évenkinti 
200 koronás előléptetés biztosítva. A szabálvszetűen fel­
szerelt kérvények alulírott iskolaszéki elnökhöz aug. 
20-ig nyújtandók be. Schmidt János praelátus-kanonok, 
isksz. elnök. 754 j_j

Veszprémi egyházmegye.
Zsid [Zala m.) róm. kath. elemi népiskola újonnan 

szervezett osztálytanítói állomásra paházatot hirdet 
Fizetése: hitközségtől 100 kor., államsegélyből 900 kor 
egy bútorozott szoba, fűtés és takarítással" Kötelessége: 
iskolaszék^ által meghatározandó osztály, nemkülönben 
az ismétlő^ férfiosztályban a gyermekeket tanítani, kán­
tori teendők minden ágában díj nélkül segédkezni. Csak 
férfitanítók pályázhatnak, személyes megjelenés nem 
szükséges, de okmányaikkal felszerelt kérvényeiket pá­
lyázok aug. 17-ig iskolaszék elnökségéhez terjesszék be. 
Megválasztott^ az állást szept. 1 -én tartozik elfoglalni s
a »Gondviselés» alapnak tagja lenni. 786 1_2

Szülök anyaközséghez tartozó Kálmáncsán újonnan 
szervezett róm. kath. el. iskolához a tanítónői állásra pá­
lyázat hirdettetik. Fizetése: a hitközségtől 100 kor., állam* 
segé'y 900 kor., 2 szoba, I konyha melléképületek kel. 
Kötelessége a díjlevél szerint. Pályázati határidő aug.
11. A kérvények a szít oki (Somogy m.) plébániához 
intézendők. Elnök. ' 700 1.. j

_A «Népnevelő» 30. számában hirdetett taliándörögdi 
tanítói állásokra a pályázati határidő nem 20-án. ha­
nem 11-én jár le. Választás 12-én Tapolczai Pál plébános

c ^ ,c 782 1 — 1
,8-Urd (Somogy m.) rom. kath. kántonanífói állásra 

pá yázat hirdettetik. Jövedelme: államsegéllyel I0CÖ kor., 
lakás, kert. Pályázatok aug. 10 ’g beadandók. Szen e- 1« 
megjelenés szükséges. Plébániahivatal Zákány. 706 1 —j 

Böhönye községben (Somogy m.t a róm. kath. elemi 
népiskolánál újonnan szervezett, szeptember hó 1-én el­
foglalandó IV. osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Javadalma: 900 kor. államsegély, 100 kor, a hitközségtől,
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:ás, vagy megfelelt 
te'eseket tanítani.■eabíz-

ügyein•eaju
iyettes:
KérvényekDelei
jen dók

Elismert elsőrangú műremekek
csak a Zimmermann-féle
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Dallamos práludiumok 4 knr 
Miatyánk, Üdvözlégy Ünnepi
daloskönyv Jj^; Népszövet­
ségi induló Megrendelisj'kér Komor Elek
kollegánk Budapest, 1!., Albrecht-út 7. szám.

. szerint es minden nagyságban pontos .or­
gona-mert <_•*;}< el templomok, szemináriu- 
mok r, zére és mmt gyakorló orgonák

Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig ::

Tanerők ne« $ lelkészeknek különösen szá- 
zalékenge eniény. Árjegyzék ingyen és 
bér mentve. Részletfizetés engedélyezve.

93^^^KmenSneRyzcI^ppianókéspianinők rő 1.

Stephineum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.

Mária énekeink legszebb gyöngyei, 100
szebbnél szebb ének dí­
szes orgonákisérettel, 2 
részben. Egy-egy rész 3 
kor. együtt a kettő 5 kor. 
4S csinos és dallamos 

37. orgonadarab 2-40 kor.
Zámbó Károly kántor, Szeged.

Az előkelő valódi
Zimmermann-féle

HARMONIUMOK
legelőnyösebben beszerezhetők „özvet- 
len a monarchia vezér - képviselőtől :

HÖRLNÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
Főtiszt, papság és tanároknak 

kényelmes részletfizetés.

Harmonium - katalógus ingyen !
I pl, . Lipcse. Szelt - Pétcnár. 
ULICLCIV • Moszkva, Riga es London,

►♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•*
! ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET

RIEGER OTTÓ
♦ hazánk legnagyobb orgonájának
♦ (a kir -. y orgonájának a koroná-
♦ zást templomban) alkotója, vil- 
4 'snios gépekkel berendezett cs.
♦ és királyi udvari orgonagyára
♦ Budapest, VII., Garay-utca 48.
í Cs. és királyi udvari szállító.
♦ A párisi, bécsi, stb. klállításo-
♦ k°n kitüntetve. Kedvező fizetési
♦ feltételek mellen pneumatikái 
1 nemeshangu orgonákat szállít.
♦ Mindennemű or go önjavításokat 
X és hangoló1 okát lelkiismeretes
♦ cx3 p.,r?os>ág' al teljesít, cxz 
I Tervezeteket és mlntarajzokat
♦ kívánatra díjmentesen küld.
X 64 2 52

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep).

pötrétei :vni. katb. iskolaszék a tanítónői állásra 
g se.:ír 'lag pályázatot hirdet. Fizetése: 900 

viisegéiv e, 100 l-c -r. a hitközségtől. Lakása áll: 
t. s.vnyba. éléskamra és padtásrészbéT. Köté­

sé as.'rk a.'tai kijeiéit osztályokat és a leány-
! ősöket iktatni s úgy a mindennap:, mint az 
I tank',:e!e#ekc: az iskolaszék által kiszabott idp 
éj :."-y.ii:::\v a et kézimunkára díjtalanul tani- 
Kervenves at:g. úo-ig a picsái plébániabivatalhtiz 
miö. '.lege z, sb '.- : .< -nuírv István tanító.

7 SO 1—eil

Magyar törlőgummi
kapható minden papirkereskedésben.

Magi ar címer védjegye, 
.Magyar diák csak ezt vegye!

Magyctr Ruggyaníaárugyár 
Részv.-Társaság Budapest.

Uj szab. keverek ' Telje en fénytelen.

FRANCO kl

iskolatábla mázai.
: .' h: : - ' N klg. IS ter. K 7.

k ..’ö ’masimsK0! GreschikGyula, Lőcsén.

több évi gyai: 
német nvelvisni:

fiattal bíró oki. 
eitel áiiást keres

amerikai szerkeze it, IJ 
os harmonium eladó, 
tva Rézbánva i Bihar mi) 
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50 új gyász mi se Offertorium 1 kor. Orgona- 
hangok 3, 4 és 5 korona. 4W ,3_t<l 

MOLNÁR JÓZSEF kántor, Kunszentmiklós

/


